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POLITICAL INSTITUTES AND PROCESSES

Постановка проблеми. Зміна політичних еліт на осно-
ві чесних, конкурентних, відкритих, усезагальних і спра-
ведливих виборів є однією з основних засад демократич-
ного політичного режиму. Принципи, які застосовуються у
цьому процесі, виявляють свою актуальність не лише на
загальнонаціональному рівні держави, а й у сферах ло-
кальних спільнот, де виборність народних представників є
фундаментальною засадою демократизації політичної
участі.

Забезпечення реальної політичної участі населення
Республіки Польща на місцевому рівні відбулося у процесі
формування органів місцевого самоврядування. За визна-
ченням Європейської хартії місцевого самоврядування,
яку Польща ратифікувала 1993 року, цей інститут являє
собою сукупність певних органів, які наділені правами та
можливостями для здійснення, регулювання й управління
суспільними справами в інтересах населення за допомо-
гою рад або зборів, члени яких вільно обираються таєм-
ним голосуванням на основі загального, прямого, рівного
виборчого права [1]. Отже, становлення самоврядних інс-
титутів, передбачаючи наближення влади до народу, за-
безпечує участь громадян у процесах її формування. У та-
кому випадку, політична участь є участю у виборчому
процесі, що реалізується через активне і пасивне виборче
право.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Окремі
аспекти досліджуваної тематики висвітлені у працях віт-

чизняних дослідників Д. Ковриженко, М. Лендьел, Т. Сло-
бодян, Є. Юрійчук тощо. Серед зарубіжних науковців, що
займаються розробкою цієї проблеми, варто виділити
К. Кобєльську (K. Kobielska), С. Міронцева, П. Сарнецкі
(P. Sarnecki), П. Свяневича (P. Swianiewicz), Р. Скрипєка
(R. Skrzypiek) та ін. Однак незважаючи на існування знач-
ного масиву літератури, стан наукового осмислення
досліджуваної проблеми не можна вважати достатнім. 

Мета статті – аналіз законодавства про місцеві вибори
Республіки Польща в контексті процесу демократизації
політичної участі.

Основні результати дослідження. Чинниками, які
вплинули на процес становлення електоральної демо-
кратії в Республіці Польща як на місцевому, так і на націо-
нальному рівнях, є загальна демократизація владних інс-
титутів, становлення громадянського суспільства, вільний
розвиток засобів масової інформації, запровадження ре-
альної багатопартійності тощо. Як наслідок, урегулювання
перехідних відносин визначалося не одностороннім пану-
ванням та підпорядкованістю, а партнерством і згодою, га-
рантованою конституційним правом конкуренцією та
взаємозалежністю всіх суб’єктів, залучених до процесу ви-
роблення і прийняття політичних та законодавчих рішень.

У цьому контексті основним завданням польської
опозиції, яка взяла курс на демократичну розбудову дер-
жави, було намагання унеможливити варіант реваншу
прокомуністичних сил. Запорука успіху вбачалася у впро-
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вадженні самоврядних і демократичних засад на місцево-
му рівні. Основним інструментом реалізації висунутої мети
було визначено демократично організовані місцеві вибо-
ри, в результаті проведення яких планувалося формуван-
ня місцевих органів влади із числа демократично орієнто-
ваних громадян. У перспективі реалізація цього завдання
мала гарантувати становлення нової системи управління
оновленою елітою [2, с. 251].

Механізм впровадження демократичних принципів ор-
ганізації вибору було окреслено в Законі Республіки Поль-
ща «Про організацію виборів до рад гмін» від 8 березня
1990 р. [3]. Відповідно до його положень, вибори 1990-го і
1994 рр. проводилися на основі принципів, які враховува-
ли їх територіальні характеристики та кількість населен-
ня. Наприклад, у гмінах, де проживало не більш як 40 тис.
осіб, було запроваджено мажоритарну виборчу систему,
що передбачала електоральну конкуренцію між пер-
соніфікованими кандидатами в одномандатних округах за
принципом відносної більшості. Відповідно, факту партій-
ної приналежності відводилося другорядне місце. У
гмінах, у яких чисельність населення перевищувала зазна-
чений поріг, виборчі перегони відбувалися на про-
порційних засадах у багатомандатних округах (5–10 ман-
датів). Для розподілу/переведення голосів у мандати
використовувався метод Сент-Леге (Saint-Lague), також
відомий як метод середнього арифметичного. Він перед-
бачав розрахунок середнього показника за формулою:

Ai = Vi / (Si + (Si + 1) / 2,
де Ai – середній показник списку, Vi – кількість голосів,

одержаних списком, Si – кількість мандатів, одержаних
списком при первинному розподілі [4].

За результатами волевиявлень 1990-го та 1994 рр., яв-
ка виборців склала 42,27% і 33,78% відповідно. Причина-
ми таких низьких показників можна вважати складну
політичну та економічну ситуацію у країні, зумовлену пе-
ріодом трансформаційних змін, особливо її загострення у
1993–1994 рр.

Складності ситуації додавало й те, що вибори прохо-
дили в умовах становлення демократичних процедур і пе-
реформатування еліт. Удосконалення потребували й ви-
борчі процедури цих років. Основними аргументами, які
спонукали до зміни виборчого законодавства, були: обу-
мовленість виборчих норм концепцією територіального
устрою та її певна підлаштованість суб’єктивним бажан-
ням опозиційних продемократичних сил отримати владу
на місцях [5, с. 9].

Варто погодитися із твердженням української дослід-
ниці проблем місцевої демократії у Центральній та Східній
Європі М. Лендьел, котра цю ситуацію в новостворених
демократіях характеризує як намагання еліт не стільки
створити середовище, у якому гарантувалося б проведен-
ня чесних і вільних виборів, скільки сформувати дизайн
бажаних для правлячих політичних сил умов та правил
[2, с. 245]. Таким чином, виборчі процедури на початково-
му етапі незалежності Польщі виступали, з одного боку,
засобами демократизації країни, забезпечивши перше де-
мократичне волевиявлення громадян, а з другої – інстру-
ментом маніпулювання голосами виборців задля задово-
лення політичних прагнень певних політичних сил.

Із упровадженням у 1998 р. нових рівнів місцевого са-
моврядування – повітів і воєводств – постала необхідність
прийняття такого закону про місцеві вибори, який би вра-
ховував нові реалії життя. Організація, проведення та
підбиття підсумків волевиявлень громадян усіх муніци-
пальних рівнів були відображені в Законі «Про вибори до
рад гмін, рад повітів та сеймиків воєводства» від 16 липня
1998 р. Відповідно до положень законодавчого акта, у
гмінах зберігалася мажоритарна виборча система віднос-
ної більшості, однак поріг її застосування було знижено до
20 тис. осіб. Голосування за цією системою проводилося в
багатомандатному окрузі за кандидатів, включених до
відкритого виборчого списку.

У муніципалітетах, де кількість населення перевищу-
вала 20 тис. осіб, запроваджено принцип пропорційного

представництва із периферійним голосуванням у багато-
мандатних виборчих округах: виборець, проголосувавши
за одного кандидата від одного списку, автоматично
віддає свій голос за цей список, легітимізуючи тим самим
партію, яка його представляє. Другим наслідком зазначе-
ної процедури було те, що перспектива обрання депута-
том визначається не номером у партійному списку, а кіль-
кістю голосів, отриманих безпосередньо від виборців у
виборчих перегонах [6].

Із метою зменшення числа партій у представницьких
органах муніципалітетів у виборчому законі 1998 р. уперше
було передбачено 5%-й виборчий бар’єр для гмін, що фун-
кціонували на рівні земських повітів і вибори в яких прово-
дилися за пропорційною виборчою системою. У 2006 р.
цей виборчий поріг запроваджено в усіх гмінах із чи-
сельністю населення більшою, ніж 20 тис., а для списків
об’єднаних політичних сил його було визначено на рівнях:
10% – для гмін і повітів та 15% – для воєводств.

Для підрахунку голосів та розподілу мандатів між
суб’єктами висування списків запроваджено формулу
д’Онта (d’Hondta), яка більш вигідна для великих політич-
них організацій:

Ai = Vi / Si + 1,
де Ai – середній показник списку, Vi – кількість голосів,

одержаних списком, Si – кількість мандатів, одержаних
списком при первинному розподілі.

Використання цього методу передбачає, що мандати
розподіляються почергово – один за іншим. На кожен крок
розподілу черговий мандат віддається тій партії, що во-
лодіє найбільшою квотою, яка вираховується за вищена-
веденою формулою. Після отримання мандата квота
партії перераховується з урахуванням нової кількості от-
риманих місць [4].

Новелою закону 1998 р. стало запровадження вибор-
чих комітетів. Право на їх формування дістали політичні
партії та їх коаліції, асоціації й інші громадські організації,
виборці. Чисельність виборчого комітету мала налічувати
щонайменше п’ять осіб. Його специфіка полягає у праві
висувати лише один список кандидатів, котрі, своєю чер-
гою, можуть балотуватися до представницьких органів
місцевої влади тільки в одному списку. Отже, факт вве-
дення інститутів виборчих комітетів у процес волевияв-
лення громадян можна розцінювати, з одного боку, як
спробу уніфікації техніки висування кандидатів на вибори,
а з другого – як спосіб ускладнення порядку самовисуван-
ня позапартійних кандидатів.

Законом про місцеві вибори 1998 р. було внесено
зміни, згідно з якими кількість виборців, необхідну для ви-
сування кандидата в депутати до представницьких ор-
ганів місцевого самоврядування в одномандатних округах,
було збільшено від 15 до 25 осіб. У багатомандатних окру-
гах із чисельністю населення більш як 20 тис. осіб обов’яз-
ковою вимогою став збір підписів 150 громадян, що мають
право голосу. У повітах мінімальна кількість підписів ви-
борців становила 200, у воєводствах – 300 [7, с. 124].

Відбулася також диференціація кількості депутатів
представницьких органів відносно чисельності муніци-
палітету, який вони представляють. Зокрема у гмінах із
населенням, що не перевищує 20 тис. осіб, кількість ман-
датів варіюється від одного до п’яти, понад 20 тис. – від
п’яти до восьми, у повітах – від трьох до десяти, у воєвод-
ствах – від п’яти до п’ятнадцяти. Остаточне закріплення
коригувань кількісного обмеження самоврядних органів
відбулося в результаті внесення чергових змін у базовий
закон про вибори у представницькі органи муніципалітетів
2001 р. Зазначеними нововведеннями муніципалітетам на-
дано можливість зменшення витрат на утримання само-
врядних структур шляхом скорочення числа їх депутатів.
Зокрема передбачалося, що в муніципалітетах, де налі-
чується до п’яти тис. населення, чисельність представ-
ницького органу має становити не більш як 12 депутатів,
від п’яти до десяти тис. – 12 депутатів, від 10 до 20 тис. –
19, від 20 до 50 тис. громадян – 21, від 50 до 100 тис. – 23,
від 100 до 200 тис. осіб – 30 депутатів. Для муніципальних
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утворень, чисельність населення яких перевищувала вка-
зані межі, дозволялося обирати по п’ять членів ради на
кожні додаткові 100 тис. жителів, однак загальне число
представницького органу не повинно перевищувати 60
осіб.

Згідно із зазначеними поправками від 2001 року, чле-
нами муніципальних рад заборонено бути депутатам Сей-
му, воєводам, депутатам інших гмін, повітів і сейміків
воєводств, особам, котрі працюють у виконавчих органах
інших рівнів [6].

Наступне внесення змін у чинне виборче законодавст-
во муніципалітетів відбулося у 2002 р. у зв’язку із набут-
тям головами виконавчих органів відповідних рівнів стату-
су осіб, що обираються населенням. У такий спосіб стало
можливим розмежувати законодавчу та виконавчу гілки
влади на місцях, а відтак і їх повноваження, законодавчо
закріпити незалежність цих владних органів [8]. У червні
2002 р. було прийнято Закон Республіки Польща «Про без-
посереднє обрання вуйта, бургомістра і президента міста».
У ньому передбачено, що одноосібний виконавчий орган
обирається шляхом прямих виборів на чотири роки одно-
часно із виборами місцевих представницьких органів. Пра-
во висувати кандидатів надається політичним партіям, їх
коаліціям, об’єднанням та громадським організаціям, ви-
борцям через механізм виборчих комітетів, які зареєстру-
вали списки своїх кандидатів у депутати щонайменше у
половині виборчих округів відповідного муніципалітету
[9, с. 125]. Посаду очільника самоврядного органу мав пра-
во обіймати той кандидат, котрий у першому турі виборів
здобував абсолютну більшість голосів, або ж у другому –
відносну. Процедура його усунення від посади потребува-
ла проведення відповідного референдуму [10].

У 2010 р. у виборче законодавство РП було внесено
принципово нові зміни, згідно з якими правом обирати де-
путатів у ради гміни, окрім польського населення, наділені
також усі громадяни Європейського Союзу, котрі на час
проведення відповідних процедур досягли 18-річного віку
і проживають у відповідному муніципалітеті [11].

Показником суспільно-політичної активності/пасивнос-
ті громадян вважається їх явка на виборчі дільниці. За час
існування незалежності Республіки Польща відбулося
шість виборчих кампаній в органи місцевого самоврядува-
ння. Явка виборців на них варіювалася від 33,78% (1994 р.)
до 47,32% (2010 р.), що засвідчує тенденцію до збільшення,
хоч і незначного [12]. Характерною особливістю політичної
участі в Польщі є збереження цього рівня активності й на
загальнонаціональних виборах парламенту та президента,
що показує рівень задоволення діями влади.

Висновки. Таким чином, законодавство про місцеві
вибори Республіки Польща спрямоване на унормування
діяльності відповідних органів, їх наближення до громадян
через безпосередню участь останніх у процесі формуван-
ня представницьких органів, забезпечення електоральних
норм, які враховують специфіку адміністративно-терито-
ріального устрою держави, прагнення наблизитися до єв-
ропейських стандартів демократичного розвитку. Склад-
ність, тривалість та еволюційність його становлення
визначаються, з одного боку, історичним минулим польсь-
кого суспільства і держави, а з другого – продемократич-
ним вектором їх розвитку, прагненням політичної свободи
й високого рівня соціального забезпечення серед насе-
лення. Досвід Республіки Польща засвідчує, що лише за-
вдяки належному унормуванню механізмів взаємодії вла-
ди і суспільства можна забезпечити позитивний розвиток
держави у цілому.
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